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-- En Santiago de  Chile,  a ve in t i cua t ro  d í a s  d e l  mes de 
j u l i o  de m i l  novecientos s e t e n t a  y nueve, a l a s  16,30 horas,  se r e b e  

en ses ión  Secreta Legis la t iva  l a  Excma. Junta  de  Gobierno, pres idida  
por S.E. e l  Presidente de l a  ~ e p f i b l i c a  y Comandante en Jefe d e l  E j é r -  

c i t o ,  General de ~ j é r c i t o  Augusto Pinochet Ugarte, e in tegrada por e l  

señor Comandante en Jefe de l a  Armada, Almirante J O S ~  Toribio Merino 
Castro, por e l  señor Director  General de Carabineros, General Director  
césar  Mendoza Durán, y por e l  señor Comandante en J e f e  de l a  Fuerza 
Aérea, General d e l  A i r e  Fernando Matthei Aubel, ~ c t ú a  de Secre ta r io  
de la Junta ,  en cal idad de subrogante, e l  Mayor de ~ j é r c i t o  Luis Arce 

Bulo, 

-- Asisten,  en e l  orden en que se t r a t a n  las materias de 
su competencia, l o s  señores: Sergio Fernández Fernández, Ministro d e l  

I n t e r i o r ;  Sergio de  Castro ~ p f k u l a ,  Ministro de Hacienda; cap i tán  de 
~ a v i o  Pedro Larrondo J a r a ,  Subsecretar io  de Hacienda; General de B r i -  

gada J u l i o  ~ e r n h d e z  Atienza, Ministro Sec re t a r io   ene eral de ~ o b i e ~ n o ;  
Jovino Novoa ~ & s q u e z ,  Subsecretar io  General de Gobierno; Coronel de 
~ j é r c i t o  Eduardo Avelio Concha, Subsecretar io  de J u s t i c i a ;  Coronel de 
~ j g r c i t o  Roberto Soto Mackenney, Subsecretario de Relaciones Exterio- 
res; Roberto Kelly ~ á s q u e z ,  Ministro de ~conomla;  J O S ~  Piñera Echefii- 

que, Ministro d e l  Trabajo y ~ r e v i s i d n  Soc ia l ;  Alfonso Serrano Spoerer, 
Subsecretario de  previs ión Soc ia l ;  J O S ~  Luis Feder ic i  Rojas, Ministro 
de Transportes y Telecomunicaciones; General de Brigada Alejandro Me- 
dina Lois,  Ministro J e f e  d e l  C O A J ;  General de Brigada René Escauriaza 
Alvarado, Ministro J e f e  d e l  Estado Mayor Pres idencia l ;  Comandante 
de Escuadr i l la  (J) Juan E. Fuenzalida Lamas, Sec re t a r io  de ~ e g i s i a c i 6 n  

SuBkogante, y l o s  Asesores Ju r id i cos  de l o s  señores I n  
Junta de Gobierno: Coronel de E j é r c i t o  Fernando Lyon S 

Augusto ~ i n o c h e t ) ;  ~ a p i t d n  de Fragata Hernando Morales 
t e  J O S ~  Todbio ~ e r i n o ) ;  Mayor de Carabineros Harry ~ r ü  
za (General César Mendoza), y Comandante de Grupo Hern 
mayor  ener eral Fernando Mat thei ) ,  

MATERIAS LEGISLATIVAS 
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1.0 PROYECTO DE DECRETO LEY QUE REEMPLAZA PROCEDIMIENTO DE PAGO DE CRE- 

DITOS QUE EL BANCO CENTRAL DE CHILE CONCEDE A L  SISTEMA NACIONAL DE 

AHORROS Y PRESTAMOS 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTEO- E l  primer 

proyecto de l a  t a b l a  t i e n e  por ob je to  reemplazar e l  procedimiento de 

pago de l o s  c r éd i to s  que e l  Banco Central  de Chi le  concede a l  Sistema 
Nacional de Ahorros y ~ r 6 s t a m o s ,  Tuvo origen en un Mensaje de Su Ex- 

celencia  de fecha 20  de marzo de 1979, 

Antecedentes d e l  proyecto. 

E l  decre to  l e y  W Q  1,381, de 1976, dispuso l a  concolida- 

ci6n de todas l a s  deudas que t e n i a  e l  SINAP con e l  Banco c e n t r a l  y 

es tab lec i6  que, para e l  pago de l a  deuda, debian cederse todos lo s  

h ipotecar ios  de primer grado, só lo  con exclusión de aquellos 
expresamente exceptuados por l a  l ey ,  Para e s t o s  e f ec tos ,  dicho decreto  

l ey  c reó  un sistema s impl i f icado de t ransfe renc ia  de esos c réd i to s  
hipotecar ios ,  Sin  embargo, a pesar de  l a  cesi6n de l o s  c rgd i to s ,  e l  

decreto l e y  mantuvo l a  percepci6n y e l  con t ro l  contable  de l a s  ob l i -  

gaciones, en manos de l a s  ~ s o c i a c i o n e s  d e l  SINAP, 

A l  aumentar por p a r t e  de l a s  entidades d e l  SINAP l o s  re- 

querimientos de c r&di tos  a l  Banco Centra l ,  y ex is t i endo  l a  obliga- 

ci6n de aquél las  de t r a n s f e r i r  l a s  c a r t e r a s  de c r é d i t o s  h ipo tecar ios  

a l  Banco contra  l o s  préstamos, se d i c t a  e l  decreto  ley  NQ 1.818, de 

1977. E s t e  decreto  l e y  permitió a l  Banco Centra l  p r e s t a r  a l a s  en t i -  

dades d e l  S I N A P  aun cuando. e l l a s  no tuvieran una c a r t e r a  de c réd i to s  

con l a  cua l  garan t iza r  o hacer l a  t rans fe renc ia  cont ra  e l  empréstito. 

Ahora b ien ,  f r e n t e  a e s t e  s is tema,  e l  a c t u a l  proyecto per- 

sigue reemplazar l a  cesidn de l a s  c a r t e r a s  de c r é d i t o  h ipo tecar io  por 

pagar&s, l o s  que extenderán e l  Sistema Nacional de Ahorros y Présta- 

mos, l a s  Asociaciones y l a  Caja Centra l  de Ahorros y Préstamos, en 
favor d e l  Banco Cent ra l ,  a f i n  de pagar l o s  c r é d i t o s  que é s t e  l e s  o tor .  

gue. Estos pagarés poseen l a  c a r a c t e r i s t i c a  de t ene r  méri to e jecu t ivo  
s i n  mayor solemnidad, desde e l  momento en que l a s  i n s t i t u c i o n e s  d e l  

S I N A P  o l a  Caja Centra l  de Ahorros y ~ r & s t a m o s  l o s  g i ran  a l  
t r a l ,  

En cuanto a l a  tramitacidn l e g i s l a t i v a ,  Comi 
t e  e s  l a  1, Son quince a r t í c u l o s  en l o s  cuales  solament 

ron modificaciones formales, E l  méri to d e l  proyecto no 

l a  informante n i  por l a s  demás Comisiones, s610 hay a lgu 

nes. En primer lugar ,  s e  adecÚa e l  a r t í c u l o  3Q d e l  Mense 

es s i m i l a r  a l  proyecto de decreto  l e y  sobre l e t r a s  de c 
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r é s  en a c t u a l  t ramitacibn,  En segundo término, en e l  a r t i c u l o  5Q se 

rebajó  e l  i n t e r é s  penal de 1% establecido en e l  Mensaje, en caso de  

no pago oportuno de l a  cantidad adeudada a l  Banco Cent ra l  por l a s  en- 

t idades  d e l  SiNAP, a un 0,25%, 
Otra modificación que experimentó e l  proyecto d e l  Mensaje 

es un i n c i s o  que s e  agregó a l  a r t i c u l o  15 y f i n a l ,  con respecto  a la 

forma de determinar e l  va lor  de  l o s  c r éd i to s  a l a  fecha de  suscrip-  
ción de l o s  pagarés. Se es tab lece  que e l  va lor  de esos pagarés será 
e l  que determinen conjuntamente l a  Caja Centra l  de Ahorros y Présta- 

mos con e l  Banco Centra l  de Chi le ,  En caso de no haber acuerdo, resue l -  
ve en Gitima in s t anc ia ,  y s i n  u l t e r i o r  recurso,  e l  Superintendente de 

Bancos e Ins t i t uc iones  Financieras.  
E s e  s e r i a  e l  contenido d e l  proyecto, 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Ofrezco l a  palabra, 
E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA1 JUNTA,- Bueno, ya 

e s t á  toda l a  modif icaci6n.  
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Aprobado. 
-- Se  aprueba e l  proyecto, 

2,- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY NQ 2.401, DE 1978, 
SOBRE ZONAS Y DEPOSITOS FRANCOS 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE,- En cuanto 
a l o s  antecedentes d e l  proyecto, debo informar que e l  D.L. 2,401 modi- 
f i c ó  l a  i eg i s iac i6n  sobre zonas y depósitos f rancos  en l a  p a r t e  en 
que e x i s t í a n  problemas y e s t ab lec ib  incent ivos  tendientes  a obtener 
e l  desa r ro l lo  de l a s  Regiones extremas d e l  pals.  

E l  ob je to  del proyecto en a n á l i s i s  e s ,  primero, co r r eg i r  
er rores  de re fe renc ia  en l a s  l e t r a s  a )  y c )  d e l  a r t i c u l o  2Q d e l  decre- 
t o  l ey  2,401, E l  e r r o r  cons i s t e  en r e f e r i r s e  a l  i n c i s o  decimoséptimo 
del  a r t i c u l o  35 de  l a  l e y  13,039, en ciLcunstancias de t r a t a r s e  d e l  
inciso  decimosexto, 

En  seguida, amplia e l  plazo d e l  benef ic io  es tab lec ido  en 
e l  a r t i c u l o  1Q t r a n s i t o r i o ,  i n c i s o  segundo, d e l  mencion 
gal ,  de cua t ro  a doce meses an te r io re s  a l a  fecha de d i  

2.401, como asimismo otorga e l  mismo plazo y extiende e 

contemplado en e l  a r t i c u l o  2 9  t r a n s i t o r i o  de ese decre t  

efectos de  acogerse a l a s  f ranquic ias  d e l  a r t í c u l o  35 de 
a los  res iden tes  de l a s  Zonas Francas de ~ x t e n s i ó n  cuyas 
estén en t rámi te  o hayan s ido  rechazadas. 
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E s  cuanto puedo informar sobre l o s  antecedentes y ob je to  

d e l  proyecto. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E l  plazo e r a  de 

cuat ro  meses y se amplía a doce, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBR0GANTE.- Exacto, m i  

General. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ~ e s p u é s  

se pone "puedenw en vez de  yfpodránn, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE,- si, se 

modificó e l  aspecto formal, 

 dem más, e l  proyecto se e s t ruc tu ra  en l a s  Comisiones en un 

a r t í c u l o  Único, mientras que en e l  Mensaje constaba de  dos a r t í c u l o s ,  

No hay mayores observaciones respecto  d e l  fondo, d e l  méri to 

d e l  proyecto, pues se reproduce l a  idea  d e l  Ejecutivo,  

E s o  s e r i a  todo. 

E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Aprobado. 

-- Se aprueba e l  proyecto, 

F3.9 PROYECTO DE DECRETO LEY QUE FIJA NUEVA PLANTA DEL PERSONAL DE LA 

SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE,- ~ n t e c e d e n -  

t e s  d e l  proyecto. 

La p lan ta  de  l a  s e c r e t a r f a  General de Gobierno l a  f i j d  e l  

decreto ley NQ 502,  de 1974. Con pos te r io r idad  e l  decreto ley  1.385 

otorga a esa secretaria General l a  ca l idad  de Minis ter io ,  facul tando 

a l  Ejecutivo para fijar dentro  de  60 d í a s  l a  p l an t a  d e l  personal ,  a 

fin de adecuarla a l a  nueva e s t ruc tu ra ,  ~ e s p u é s ,  e l  decre to  1.601, de  

1976, amplia e l  plazo,  porque es taba  vencido, A consecuencia d e l  de- 

c r e to  1.601, se d i c t a  e l  decre to  NQ 11 de l a  secretaria General de  

Gobierno, pero no f i j a  en d e f i n i t i v a  l a  nueva planta .  

E l  proyecto de  l e y  en r e l ac ión ,  t i e n e  por ob j e to ,  habiendo 

vencido l o s  plazos,  f i j a r  l a  p l an t a  y l a  ubicacian en l a  Escala Unica 

de Remuneraciones d e l  personal  de l a  ~ec re t a r j a  General de Gobierno. 

Contenido d e l  proyecto, 

E l  a r t i c u l o  1Q es t ab l ece  l a  nueva p lan ta  con 

l a s  r e g l a s  sobre Escala Unica y sobre  carrera func ionar i  

reparos ju r íd icos  de fondo, 

~arnbién e l  proyecto cont iene  disposic iones  

en l a  nueva p lan ta ,  e l  encasi l lamiento d e l  personal ,  o to rg  

cul tad  d i sc rec iona l  a l  Ejecut ivo,  pero con a r r eg lo  a las d 
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d e l  D,F,L, NQ 9, de 1975, sa lvo  respecto  de  aquel  personal  que sea 

encas i l l ado  en cargos de  i g u a l  n i v e l  en su escalafón o en i g u a l  o 

i n f e r i o r  grado en o t r o  escalafón,  

Se considera una p l a n i l l a  suplementaria para pagar l a s  

d i f e r enc i a s  de remuneraciones que r e s u l t e n  d e l  encas i l lamiento  y ,  

adembs, se preceptúa que l a  nueva p lan ta  y ubicaci6n en l a  Escala no 

pueden s i g n i f i c a r  un de t e r io ro  en l o s  sueldos d e l  personal  encas i l l a -  

do* 
Finalmente, l a  i n i c i a t i v a  contempla l a s  funciones especi- 

f i c a s  de  operadores de télex y radiooperadores,  ya que e l l o s  no apa- 

recen considerados en l o s  escalafones  t i p o s  d e l  D,F,L, 90, d e l  Minis- 

t e r i o  de Hacienda, 
La nueva p l an t a  r e g i r á  a contar  d e l  1Q d e l  m e s  s i gu i en t e  

a l a  fecha de su publicación en e l  Diario O f i c i a l ,  
En r e f e renc i a  a l a  t ramitación l e g i s l a t i v a ,  comisión h f o r -  

mante es l a  1, En e s t e  t r s m i t e  se in t rodujeron a l  Mensaje s610 ade- 

cuaciones formales, En e l  a r t í c u l o  l Q  se elimina l a  designaci6n espe- 

c í f i c a  de profes ionales ,  y l a  mater ia  s e  l l e v a  a un a r t f c u l o  2 9 ,  que 

es ta tuye  un escaiaf6n gen&rico de profes ionales ,  En l o  demás hay ple- 

no acuerdo e n t r e  l a s  Comisiones, En todo caso,  no se toca  e l  m é r i t o  
de l  mensaje; sencil lamente se adecda formalmente, En e l  a r t i c u l o  1Q 

se es tab lece  un nuevo i n c i s o ,  que concede a l  Ejecutivo f a c u l t a d  d i s -  

c rec iona l  para e n c a s i l l a r  a l  personal ,  con sujeción a l a s  normas d e l  

D,F.L, NQ 90, de  1977. E l  finico a r t t c u l o  nuevo es e l  Z Q ,  a l  cua l  ya 

m e  r e fe r$ ,en  l o  concerniente a t r a s l a d a r  d e l  a r t5cu lo  1~ l a  designa- 

ción de  profes ionales  a l  escaiaf6n genérico de profes ionales ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿Con e s t o  se e v i t a  

romper l a  Escala Unica? 
E l  señor SECRETARIO DE L E G I S U C I O N  SUBR0GANTE.- Se s u j e t a  

a l o s  profes ionales ,  para i ng re sa r  o ascender,  a todo e l  sis tema d e l  

D,F,L, 90, de 1977, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E l  a lcance que hizo 
l a  11 ~ o m i s i 6 n  es que con e s t e  s is tema se i b a  a romper l a  Escala. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Efectivamente, 
m i  General, a s 1  como es taba  en e l  Mensaje, a l  da rse  una f acu l t ad  d i s -  

crecional  s i n  sujeción a l  D,F.L, 90, se rompia. Pero no 

a l  encuadrarse, como l o  dispone e l  proyecto, en e se  decr  
za de ley ,  

E l  sefior GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Usted 

tan tas  d iab luras ,  ¿no van a romperla de todas maneras? 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS,- NO, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Pregunto 
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E l  s e f i o r  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Lo que 

m e  llama l a  atención es que en este escaiaf6n todos son jefes: D i r e c -  

tores ,  Jefes de D e p a r t a m e n t o ,  Jefes de sección, Jefe de  G a b i n e t e ,  N o  

hay nadie que no sea jefe, R e s u l t a  m e d i o  extraño, T o d o s  l een  e l  dia- 

r i o .  ¿ ~ u i & n  trabaja? 

E l  señor M I N I S T R O  SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO,- Traba- 

j a m o s  todos, m i  A l m i r a n t e ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  una 
pregunta ,  no m á s ,  

E l  señor M I N I S T R O  SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO,- P e r o  

hay oficiales a d m i n i s t r a t i v o s  en l a  página 4 d e l  proyecto,  m i  A l m i r a n -  

te, Son 117 personas, e n t r e  l a s  cuales hay choferes, m e c á n i c o s  y auxi- 

liares. Y existen,  por e j e m p l o  en l a  secretaria d e  l a  M u j e r ,  m u c h o s  

cargos que son cubiertos por vo luntar ias  que no es tán  en l a  planta  o f i -  

c i a l m e n t e  y que a s u m e n  funciones en e l  manejo de algunos de  l o s  orga- 

n i s m o s  bajo l a  dependencia de l a  Secretarla G e n e r a l  de G o b i e r n o ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Preguntaba 

por s i m p l e  curiosidad, 

E l  señor N I N I S T R O  SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO,- M i  A l -  

mirante, a us ted l e  consta que los  jefes t r a b a j a m o s  m u c h o  m á s  que los  
subalternos, 

-- Se  producen diálogos, 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  e l  

Ú n i c o  m o v i m i e n t o  de esta planta ,  ¿no es cierto? Q u i s i e r a  saber e l  tos- 

to ,  porque en enero hay un costo de 983, 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- Son 3 m i l l o n e s ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Y ahora 

t i e n e  que haber a u m e n t a d o  en un 1 7 % .  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- L o  van a r ed i s t r i bu i r  de 

otra  m a n e r a ,  S in  m a y o r  a u m e n t o  d e l  gasto, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- T i e n e n  

983, 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- N o ,  t ienen que r e d i s t r i b u i r  

A l m i r a n t e ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,-  La dis t r ibución 

t i e n e  que ser escueta, porque t e n e m o s  problemas con var i  
se e s t d n  haciendo y que hay que pagar, 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- E s  un 

ño d e l  t o t a l  de l  gasto ,  de  resto, 

D e l  gasto de e l los  de resto, t i enen  
cuales tienen que sacar 3 m i l l o n e s ,  E s  un 1 , 2 % ,  

cativo, 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- N o  es s ig-  

n i f ica t ivo ,  
E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- N o ,  para e l los ,  

-- Se produce i n t e r c a m b i o  de opiniones, 
E l  s e f i o r  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- C o n  respec- 

t o  a l  escalafón gen&rico de profesionales, creo que en esa f o r m a  que- 

d6 resuel to cualquier p r o b l e m a  de los  profesionales que ingresen, s i e m -  

pre  que e l  M i n i s t e r i o  de  H a c i e n d a  los  m a n t e n g a  dent ro  de l  D.F.L. 90. 

P o r  o t ra  parte, se aceptó describir en una l ey  l o  que es 

radiooperador, c o m o  t a m b i é n  operador de télex, 
E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  N o  hay n i n g G n  pro- 

b l e m a ,  

A p r o b a d o  , 
-- Se aprueba e l  proyecto. 

4,- PROYECTO DE DECRETO L E Y  QUE CREA CARGOS QUE I N D I C A  EN LA PLANTA 

DEL C O N S E J O  DE DEFENSA D E L  ESTADO 

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  ~ a m b i é n  es muy 

s i m p l e  esta ley, 

E l  señor S E C R E T A R I O  DE L E G I S L A C I O N  SUBROGANTE,-  AS^ es, 
E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  ¿ ~ s t &  financiado 

esto? 

E l  s e f i o r  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- ~ s t d  incluido en e l  Pre-  

supuesto de 1979, 

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  E n t o n c e s  hubo un 
ahorro, S i  e s t d  en e l  P r e s u p u e s t o  de este año, se han ahorrado todos 

estos m e s e s ,  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- N o ,  ests desde e l  m o m e n t o  

en que,,,, 

E l  señor GENERAL P i N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  N o ,  pues, l a  l ey  

sale  recién, 
E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- P e q u e ñ o s  ahorros de l  P r e -  

supues to ,  

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  ¿ E x i s  

res o no? 

E l  señor SUBSECRETARIO DE J U S T I C I A , -  N o  están 
a c t u a l m e n t e ,  N o  existen, 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- S i  h e m o s  ahorr  

meses, no ha sido porque nosotros h a y a m o s  hecho algo, 

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE.-  E s c u c  
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ción,  

E l  seAor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE,- E s t e  pro- 

yecto c r ea  cargos en l a  p l an t a  d e l  Consejo de  Defensa d e l  Estado. Su 

origen e s  un Mensaje de S,E, c a l i f i c a d o  de  'Bxtrema urgencian,  

Antecedentes, 
E l  decre to  l e y  2,145, de 1978, c r eó  l a  Corte de Apelacio- 

nes Pres idente  Aguirre Cerda, en e l  departamento d e l  mismo nombre, 

E l  decre to  l e y  2,573, de 1979, orgánico d e l  Consejo de Defensa d e l  

Estado, es tab lece  que e l  Consejo debe tener  un abogado procurador fis- 

c a l  en cada ciudad a s i e n t o  de Corte,  hecho que no ocurre  en e l  caso 

de l a  Corte Pres idente  Aguirre Cerda, 
E l  ob je to  d e l  proyecto es c rea r  en dicha p l an t a  cinco nue- 

vos cargos,  a f i n  de que e l  Consejo de Defensa d e l  Estado pueda aten- 

der l o s  requerimientos de  l a  Corte mmcionada, La creación de t a l e s  

cargos se encuentra f inanciada,  ya que l a s  plazas es tán  contempladas 

en l a  Ley de Presupuestos de 1979. 

Con r e f e renc i a  a l  a r t i cu l ado ,  se suprimieron l o s  Conside- 

r a n d o ~  y se adecu6 e l  a r t í c u l o  Único d e l  Mensaje a un a r t i c u l o  1Q en 

e l  cua l  se e s t ab l ec ió  e l  n i v e l ,  que no venia en e l  proyecto pr imi t ivo,  

y un a r t i c u l o  2s  en que se hace l a  imputación d e l  gas to ,  

Eso es todo, 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE.- Muy simple, 

Se aprueba, 

-- Se  aprueba e l  proyecto, 

5.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE APRUEBA CONVENCION SOBRE MISIONES ESPE- 

CIALES, CELEBRADA EN NUEVA YORK EL 16  DE DICIEMBRE DE 1969 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBR0GANTE.- Es ta  i n i -  

c i a t i v a  de  l e y  t i e n e  por ob je to  aprobar l a  convención sobre Misiones 

Especiales,  celebrada en Nueva York e l  1 6  de diciembre de 1969, E l  

proyecto tuvo origen en un ~ e n s a j e  d e l  Pres idente  de l a  ~ e p f i b l i c a  de 

mayo de  1979, 

Como antecedentes d e l  proyecto, debo exponer 

ciones diplomdticas e n t r e  l o s  Estados pueden adoptar dos 

diplomacia seden ta r ia ,  representada por l o s  embajadores, 

nuncios, etc., y una diplomacia ad hoc, representada por 

in te rnac iona les ,  l a s  misiones espec ia les  y o t r o  t i p o  no 
\ . \ \  La comisi6n de Derechos Internacionales  de  l a s  N 

Unidas, en atención a l a  rapidez  de  l a s  comunicaciones, a q 
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tema a c t u a l  de re lac iones  y comunicaciones e n t r e  l o s  pa í se s  es S g i l ,  

y a que s e  e s t á  usando bas t an t e  e l  sistema de  diplomacia ad ~ O C ,  estu-  

d i 6  y d i c t ó  l o s  términos de  l a  convención, con e l  ob je to  de dar  orga- 

n ic idad a l  sistema, 

La convención sobre Misiones Especiales s e  h a l l a  a punto 
de  e n t r a r  en vigencia ,  por cuanto ya l a  han r a t i f i c a d o  1 7  pa i ses  y 

l a  convención exige l a  r a t i f i c a c i ó n  o adhesión de 22, Chi le ,  s i  bien 

pa r t i c ipó  activamente en l o s  es tud ios ,  no susc r ib ió  l a  convención, no 
l a  r a t i f i c ó  dentro d e l  plazo,  que vencib e l  3 1  de  diciembre de  1970; 

pero si puede adher i r  a ella. 

E l  proyecto t i ende  precisamente a adher i r  a l o s  términos 

de l a  convención sobre Misiones Especiales,  

Esta convención e s t ab l ece  un Protocolo Adicional sobre 

solución de Conf l ic tos  o Controversias,  que es o b l i g a t o r i o  s i  e l  pa i s  
susc r ip to r  l o  acoge, pero l a  adhesión, r a t i f i c a c i ó n  o aprobación de 

e s t e  Protocolo e s  f a c u l t a t i v a .  E l  señor Ministro de Relaciones Exte- 

r i o r e s  ha estimado no conveniente adher i r  a l  Protocolo ~ d i c i o n a l  de 

solución de  Conf l ic tos ,  pero e s  p a r t i d a r i o  de  adhe r i r  a l a  convención. 

En l o  r e f e r e n t e  a l  a r t i cu l ado  mismo, se r e s p e t a  e l  m&ito 

y Gnicamente se introducen modificaciones formales. 

Esos s e r l a n  l o s  antecedentes y fundamentación d e l  proyecto, 
E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Una obser- 

vación de forma. En e l  Considerando se habla  de  l a  importancia de adop- 

tar un Instrumento ~ u r i d i c o  In te rnac iona l ,  ¿No quedaría mejor l a  voz 

"adher i rw? 

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- E l  término a c t u a l ,  

m i  General, t i e n e  e l  alcance de que todas l a s  convenciones y t r a t a -  

dos in te rnac iona les ,  desde e l  momento en que se r a t i f i c a n  o e l  Estado 

adhiere a e l l o s ,  pasan a formar p a r t e  de l a  l eg i s l ac ibn  i n t e r n a  del  

pais  , 
~l sefior GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  cuestión 

de forma solamente, 

E l  señor GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE .- Aprobado. 

-- Se aprueba e l  proyecto, 

PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA ARTICULO 140 DE LA 

A F I N  DE ARMONIZAR LEY DE ALCOHOLES CON REGLAMENTO DE ES 

TURISTICOS 

E l  sefior SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE,- 
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en r e l a c i ó n  t i e n e  por f i n a l i d a d  modificar e l  art!~culo 140 de  l a  l e y  

N Q  17,105, con e l  propósi to  de  armonizar l a s  normas v igen t e s  de  l a  

Ley de Alcoholes con e l  Reglamento de  l o s  Establecimiento de  Aloja- 

miento ~ u r í s t i c o ,  e s t ab l ec ido  en e l  decre to  supremo 323, de  1977,  d e l  
Min i s te r io  de  ~conomfa,  Fomento y ~ e c o n s t r u c c i b n ,  

E l  dec re to  supremo 323 consideró den t ro  de l o s  e s t ab l ec i -  

miento de  alojamiento t u r í s t i c o  l o s  h o t e l e s ,  apar t -ho te les ,  moteles,  

h o s t e r i a s  y es tablec imientos  de  alojamiento complementario, La Ley de 

Alcoholes,  en su  a r t i c u l o  140,  contempla solamente l o s  h o t e l e s  y res- 

t au ran t e s  de turismo, preceptudndose que para obtener  pa t en t e  de  tu- 

rismo s e  r equ i e r e  que e l  Pres iden te  de  l a  ~ e p f i b l i c a  l o s  d e c l a r e  nece- 

s a r i o s  para  e l  turismo, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- S i  e l  Pre -  

s i d e n t e  de  l a  ~ e p f i b l i c a  d e c l a r a  que esos es tablec imientos  son nece- 

s a r i o s  para e l  turismo, quedan i nc lu idos  en l a  capacidad de  vender 

bebidas a l cohó l i ca s ,  y esto es f a c u l t a t i v o  y d e l  conocimiento d e l  P re -  

s i den t e ,  

E l  sefior SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE,- Las muni- 

c ipa l i dades  han pedido precisamente a l o s  moteles ,  apar t -hote les  y has, 

t e r í a s  l a  declarac ión de  ser necesa r ios  para e l  turismo que debe dar  

e l  Ejecut ivo ,  Debido a l a  f a l t a  de  armonia e n t r e  l o s  dos t e x t o s ,  han 

surgido problemas para esos  l o c a l e s ,  y e l  proyecto t i e n e  por ob j e to  

armonizar e l  s is tema y e v i t a r  d i f i c u l t a d e s  mediante e l  otorgamiento 

de l a  au to r izac ión  correspondiente ,  que en l a  a c tua l i dad  no se da, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Muy b ien ,  Creo que 

e s t o  no t i e n e  ninguna objeción,  
-- Se produce intercambio de  opiniones,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Creo que 
s i  l a s  municipalidades t i enen  algfin problema, debe i n t e r v e n i r  e l  ~ i -  

n i s t r o  d e l  I n t e r i o r  o a lgu ien  de  ese n i v e l  para r e s o l v e r  l a  d i f i c u l t a d  
Pero no debe ac tua r  e l  Pres iden te  de  l a  ~ e p f i b l i c a  para  da r  pa ten te  de  

motel de turismo a f i n  de  poder expender a lcohol  a unos " t a r r o s n  como 

l o s  que hay, por ejemplo, a l a  s a l i d a  de Pudahuel. E s  dem 
E l  señor M I N I S T R O  DEL INTERIOR,-  E s  por orden 

de l a  ~ e p b b l i c a ,  

-- Se producen d iá logos ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Puede 

firma , 
-- Se aprueba e l  proyecto, 
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7.9 IDEA DE LEGISLAR: PRORROGA PERIODO DE VIGENCIA DE NUMERO Y DISTRIBU- 

CION DE PATENTES DE ALCOHOLES 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿Se aprobó e s t a  

materia en l a s  Comisiones? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE,- Viene como 

idea de l e g i s l a r ,  con una indicación en e l  sen t ido  de que l a  prórroga 

has t a  e l  31 de diciembre no soluciona e l  problema en l a  p rdc t i ca  y 

no t e n d r í a  razón de ser en atención a que l a s  pa ten tes  temporales, 

l imi tadas  y adic ionales  se mantendrian vigentes ,  Serfan l a s  f i j a d a s  

para e l  Gitimo periodo, 
E l  sefior ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Se mantie- 

nen vigentes  porque no hay nada que disponga que l a s  pa ten tes  caducan 
o se pierden. AS% que l e g i s l a r  en r ea l idad  es i n b t i l ,  porque e l  Pre-  

s i den te  de l a  ~ e p 6 b l i c a  puede dec re t a r  cada c inco años quiénes t ienen 

derecho a patentes  de  a lcoholes ,  y en cuanto a l a  d iv i s ión  d e l  Estado 

en comunas, eso está t r aba  jándose rec f  &n en CONARA, ~ o d a v f a  no hay 

l e y  en ese aspecto, Entonces, ¿para qué dec i r  " s e  prorrogan has t a  f i -  

nes de 1979 l a s  pa ten tes  d e l  año 1978", s i  eso nadie  l o  ha  puesto en 

duda? Lo que pasa es que algunas personas no han entendido e l  proble- 

ma y no quieren r e c i b i r  e l  pago que año a año deben hacer  l o s  dueños 

de establecimientos que t i enen  necesidad de  pa ten tes ,  y no han querido 

r e c i b i r l o  porque dicen que no t i enen  patente ,  No conocen l a  ley ,  T i e -  

nen que l e e r  l a  l e y  e imponerse de que l a  pa ten te  n&e p ie rde  y,  por 

l o  t a n t o ,  aceptar  l o s  pagos respec t ivos ,  

-- E l  sefior GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA, formula 

una observación que no se capta ,  

-- Se hace presente  que no han caducado, 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Creo que 

b a s t a r í a  con ins t rucc iones ,  

E l  señor MINISTRO DEL iNTGR1OR.- Hay una pequefia duda res- 
pecto a l a  i n t e rp re t ac ión  que ~ o d r i a  dar  l a  ~ o n t r a l o r i a ,  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- La Contra- 

l o r l a  también se abs t iene  de opinar  sobre l a  materia ,  porque afin no 

hay una def in ic i6n  n i  está v igen te  l a  l ey  que p r e s e n t ó ~ o  

l a  d iv i s i6n  comunal de Chile. 

E l  señor M I N I S T R O  DEL INTERIOR,-  E l  proyecto f 

do en enero de este año, porque vencieron e l  31  de  d i c i e  
f i n i t i v a  e x i s t í a  l a  duda de  s i  l a s  patentes  e s t á s  v igentes  

Tal vez e l  procedimiento mejor c o n s i s t i r í a  en q 

t a r i a  de  ~ e g i s l a c i ó n  formulara una consul ta  informal a l a  C 
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respec to  de  s i  estdn vigentes  o no. Atendido e l  tiempo t ranscur r ido ,  

creo que l a  Contra lor ia  tendrá que entender que es tán  vigentes.  Por- 

que s i  f u e r a  negativa l a  respuesta...,, (no se cap ta  e l  r e s t o  de l a  

f r a s e  1. 
E l  seÍior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE L A  JUNTA.- ~ h i  ca- 

b r la .  Pero l o  importante es que l a  l ey  t a l  como es tá ,  s i  d i c t a  a lgo,  

sa lvo que sea una l ey  espec ia l  facultando a l  Pres idente  de  l a  ~ e p b -  

b l i c a  para proceder por decre to  supremo con cinco años de duración, 

para una d iv i s ión  comunal que no conocemos --y de acuerdo con l a  l e y  

de d i v i s i 6 n  comunal, a cada cua t roc ien tos  hab i tan tes  corresponde un 

local--, es bas tan te  d i f í c i l  de d i c t a r  a s í .  

E l  sefior ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- ¿Me permite? 

En todo caso,  l o  que hace l a  l e y  es prorrogar o renovar 

por 1979 l o  que está o es taba  v igen te  has t a  e l  quinquenio que expiró 

en 1978. 

E l  sefior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- P o r  un 
año, 

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- Nada más, porque 

se espera que este ai'ío s a lga  l a  l e y  de reformulaci6n comunal. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Y a  llevamos seis 

meses. 

E l  sefior ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL.- ~ a y : : h s t r u c c i 6 n  

para todos l o s  a l ca ldes  en e l  s en t ido  de estar suspendida toda esta 

s i t uac ión ,  en espera de  esta ley. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿La de 

comunas ? 

E l  sefior ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- No, de  l a  que se 
n a l l a  en es tud io  --aquélla es para l a  nueva d i s t r i buc ión  comunal-- 

para dar  curso a l a  vigencia.  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR, -  S i  l a  consu l ta  a l a  Con- 

t r a l o r í a  fue ra  favorable ,  . , , 
E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- No sería 

necesaria. 

-- Queda pendiente l a  materia y l a  Excma. Junta  de  Gobierno 

dispone que l a  secretaria de  Legislacibn o f i c i e  a l a  Cont ra lo r ia  Gene- 

r a l  de l a  ~ e ~ f i b l i c a  para que informe sobre l a  va l idez  de 

IDEA DE LEGISLAR: DECLARA NO IMPONIBLES LAS 

EN LOS AROS 1974 A 1978, O QUE SE CONCEDAN 

DE LA EMPRESA PORTUARIA DE C H I L E ,  EN VIRTUD 

SIDAS A SU DIRECTOR POR EL ARTICULO 6Q DEL 
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E l  señor GENERAL PWOCHET, PRESIDENTE,- Veamos l a  d i t ima  ley 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- M i  comisión 

no e s t 6  en desacuerdo con l a  idea  de  l e g i s l a r .  S in  embargo, para hacer  

l a s  cosas brevemente, entendemos que hay un problema muy s e r i o  en e s t o  

con Hacienda, sobre todo EMPORCHI y l o s  t raba jadores ,  de manera que 
polfticamente es necesar io  l e g i s l a r  sobre e l  t e m a ,  Por l o  t an to ,  para 

s imp l i f i ca r  l a  d iscusión,  par to  r e t i r ando  m i  indicación;  pero eso s ig-  
n i f i c a  una serie de o t r a s  cosas ,  e n t r e  e l l a s  que en seguida habr la  que 

usar  l a  potestad const i tuyente ,  
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- No, 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- A l  menos 

a s1  hay opiniones, Por Gitimo, que eso l o  d iscutan l o s  j u r i s t a s ,  l o s  

técnicos ,  
E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Pido l a  

palabra,  

Estamos hablando de  l a  idea  de l e g i s l a r  sobre esta materia,  

Nuestra opinión es que debe l e g i s l a r s e ,  porque respec to  de  un vacío,  

de una cosa que e s t á  en e l  a i r e ,  es preciso  c l a r i f i ca ,  Y l o  mbs i m -  

por tante  es que en e l  t e x t o  que se apruebe, no puede quedar es table-  

cido que l a s  bonif icaciones ya otorgadas o que puedan o to rga r se  en uso 
de l a  f acu l t ad  d e l  a r t i c u l o  69 d e l  decre to  l e y  423, de 1974, son even- 

t ua l e s ,  t r a n s i t o r i a s  y contingentes y ,  por ende, no imponibles, No pue- 

de d e j a r s e  e s t o  en l a  ley ,  A m i  modo de ve r ,  puede ser que esté equi- 

vocado --el Ministro d e l  Trabajo puede d e c i r l o  inmediatamente, o e l  

Subsecretario--, no puede d e j a r s e  una cosa a s 5  en l a  l ey ,  Hay que le- 

g i s l a r  declarando que e s t a s  imposiciones no son imponibles,  por excep- 

ción, 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Concuerdo 

con us ted ,  Almirante, Comprendemos que aquí ,  pol i t icamente ,  hubo un 

problema que f u e  menester a r r e g l a r  para que l a s  cosas funcionaran; por 

eso se adoptaron una serie de medidas que ahora es indispensable  regu- 

l a r i z a r ,  E s  una s i t uac ión  excepcional: l o  comprendo, Tal  como se habla 
presentado l a  materia ,  no e r a  aceptable,  ~ambién  es toy de acuerdo con 

usted en e l l o ,  y m e  parece que e s t o  debe ve r se  muy bien. Pero s i  es toy 

de acuerdo en que debe r e so lve r se  e l  problema, porque polf t icamente es 

necesario hacer lo ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Y S de a 
presión, 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA, 

presión, 

E l  sefior GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- 

son dineros  que ya se les entregaron. 

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- 
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E l  seAor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ~ s t á n  per- 

didos e 
Yo digo que s i  se les otorgó como premio, como rega lo ,  como 

quiera  que l o  tomaran, ¿cómo les vamos a cobrar  imposiciones ahora? 

NO pues; ya pas6 y se terminó e l  asunto, 
E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LB ARMADA,- E s  que l a  bonif i -  

cación sigue,  

E l  seAor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿Sigue d h -  

dose? Tanto mejor para e l l o s  entonces. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- SI, pero 

después empiezan a reclamar l o s  jubilados,   AS^ que no es t a n t o  mejor. 
E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- P res iden te ,  l a  EMPOR- 

C H I  t i e n e  un sistema de  remuneraciones extraordinariamente complejo, 
Una p a r t e  de sus  remuneraciones e s t á  s u j e t a  a l a  Escala Unica, con to- 

das l a s  bonif icaciones y l imi tac iones  que t i ene ,  E l  a r t i c u l o  69 d e l  

decre to  l e y  423, no obs tan te ,  f a c u l t a  a l  d i r e c t o r  de l a  EMPORCHI para  

que f i j e  determinadas remuneraciones adic ionales ,  Basado en eso,  se 
f i j ó  una gra t i f i cac ión  de  t o n e l a j e ,  que se paga en razón d e l  t o n e l a j e  
movilizado,  dem más, e l  Director  de  EMPORCHI propuso una bonif icación 

anual que se da s i  l a  empresa t i e n e  o no un rendimiento e f i c i e n t e ,  

que no es permanente y que se otorgó por un mes en 1975 y en l o s  años 

s igu i en t e s  se ha concedido por tres meses en e l  aAo, En 1979 se d io  

por un mes en a b r i l  y no s e  ha otorgado nuevamente, 

EMPORCHI t i e n e  un e s t a t u t o  i n t e rno  de  remuneraciones en e l  

cua l  se es tab lece ,  en e l  t i t u l o  quinto ,  respec to  de e s t a  bonif icaci6n,  

l o  s igu ien te :  "En e l  evento de  que se generen en e l  e j e r c i c i o  anual 

excedentes, se o torgará  una bonif icación indemnizatoria por l a  mayor 

dedicación, responsabil idad y esfuerzo en e l  t r aba jo ,  Dados dichos ca- 

r a c t e r e s ,  este bono no cons t i tuye  una r e n t a  propiamente t a l ,  para l o s  
e fec tos  de  l a  imponibilidad a que se r e f i e r e  e l  a r t i c u l o  40 de l a  l ey ,  

e t c , ,  e t c , ,  y refine l o s  r e q u i s i t o s  generales precisados en e l  a r t i c u l o -  

60 d e l  decre to  con fuerza  de l e y  NQ 1,340n, 

Esto e s  de  conocimiento de todo e l  personal de EMPORCHI, 

y e l l o s  estuvieron recibiendo este ingreso y nunca pretendieron que fue - 
r a  imponible. Pero algunos se fueron r e t i r a n d o  y en e l  mo 

t i r o  empezaron a e x i g i r  que e s t o  fuese  irnponfble para qu 
rara a su pensión, sobre todo cuando en e l  m e s  de  f eb re r  
mitación a l a s  perseguidoras. 

E l  sefior GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA 

mente t i enen  e l  derecho* 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- s i ,  t ienen 
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pero para que sea imponible t i e n e  que e s t ab l ece r lo  l a  ley.  

E l  señor AMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Entonces 

hay que es tab lecer  que no e s  imponible, 

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- Efectivamente, es- 

t a s  bonif icaciones pueden ser imponibles o no, Ahora, para que no sean 

imponibles, normalmente t i e n e  que d e c i r l o  l a  l ey ;  de l o  con t r a r io ,  

se ent iende que son imponibles, 

Pues b ien,  ocurre  con este caso que es bien oscuro. La 

idea  d e l  l eg i s l ado r  f u e , s i n  lugar  a duda, que no tuv ie ran  e l  carácter 
de imponibles.  AS^ se entregaron a través de  muchos años, de  t a l  ma- 

nera  que ahora dl t imo,  por una c i rcuns tanc ia  e spec i a l ,  t a n t o  l a  Super- 

in tendencia  como l a  ~ o n t r a l o r f a  estimaron que, por las c a r a c t e r i s t i -  

c a s  y l a  permanencia que tenfan e s t a s  bonif icaciones ,  debian ser impo- 

n ib l e s ,  Por eso viene l a  l e y  declarando que no son imponibles, 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- D e  ser im- 

ponibles,  habrfa  que pagar una enorme cantidad de dinero,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- ~ 6 s  de 

tres millones y medio de  dólares .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JülJTA.- Creo que 

l a  bnica solución que hay es g s t a ,  sa lvo que hubiera p l a t a  para pagar- 

les. 
E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- Incluso,  creo que 

no es necesar io  hacer  uso de l a  potestad const i tuyente ,  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- No l o  es. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- Creo que no es ne- 

ce sa r io  porque se e s td  aclarando una norma, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Una norma 

reglamentaria estamos aclarando,  e l  reglamento. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Estamos de  

acuerdo en r e so lve r  e l  problema creado, Ahora, realmente l o s  j u r i s t a s  

deben d e c i r  s i  se r equ ie re  potes tad  cons t i tuyen te  o no, o cómo l o  arre- 
glan;  pero creo que estamos de acuerdo en los pr inc ip ios ,  

-- Se produce intercambio de ideas.  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- La i d e a  de  l eg i s -  

l a r  e s tb ,  ¿Se aprueba, se modifica o se hace un nuevo decre to?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE L A  JUNTA 

e s t á  bueno e l  decreto,  Lo dnico que hay que bor ra r  es e l  

no puede i r ,  porque e s t ab l ece  una condición que no es r e a  

t ex to  es bueno, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Por es 

rechaza totalmente,  se aprueba como e s t s  o se le  hacen rno 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIENBRO DE LA JUNTA,- 
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e l  Considerando, podria ser una modificaci6n- 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Podria ser una 

modif icacibn,  

Muy b ien ,  e s t u d i a r l o  s i n  Considerando. 

Un sefior INTEGRANTE DE LA COMISION 11,- E s t e  proyecto es 

de  nues t ra  comisión; l o  estudiamos durante todos e s t o s  seis primeros 

meses; hemos tenido reuniones permanentes con e l  F'iscal y e l  ~ i r e c t o r  

de EMPORCHI, y hemos l legado a l a  conclusi6n de  que l a  finica solución 

es é s t a ,  

En nuestra opinión,  no e s  necesario hacer uso de l a  potes- 

t ad  cons t i tuyen te ,  porque en l a  ac tual idad,  s i  b ien hay ju i c io s  con- 

t r a  EMPORCHI, no existe ninguna sentencia  que reconozca e l  derecho de 

e s t o s  t rabajadores  a que dichas  bonif icaciones --que e r a  una f acu l t ad  

privativa d e l  Director  e l  dar  o no dar  segdn hubiese o no ut i l idades--  

tengan cardc te r  de  imponibles, E l  señor General Matthei t i e n e  sus  

aprensiones en cuanto a s i  l a  única  pos ib i l idad  c o n s i s t i r l a  en hacer 

uso de l a  potestad cons t i tuyen te ,  

Creo que salvando este punto, o bien pidiendo informe a un 

c o n s t i t u c i o n a l i s t a ,  podriamos ver e s t o  y despachar e l  proyecto, 

E l  señor GENERAL PiNOCHET, PRESIDENTE,- Conforme, 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.. Se c o r r e r i a  

e l  pe l ig ro  de  que s i  e s t o  se a l a rga ,  pudiera haber alguna sentencia ,  

Eso complicaria las  cosas muchísimo más, porque hab r í a  que en t ra r  a 
pagar, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Yo l o  

apruebo t a l  como está, sa lvo  e l  Considerando, porque éste in t roduce 

una condición legal , , , .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Como est6, pero con 

l a  modificación de e l iminar  e l  Considerando. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- Nada m á s ,  
E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Estoy de 

acuerdo en que e l  Considerando se podría suprimir:  no hace f a l t a ,  

El señor GENERAL YATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Estaba re- 

visando las opiniones de  l o s  que t raba ja ron  en e s to ,  P o r  ejemplo, don 

Miguel Schweitzer no t i e n e  objeciones s e r i a s  que hacer ;  son mds bien 

o t ro s ,  Entonces, e l  señor Schweitzer en e l  fondo es taba  d 

y es toy releyendo su opinión. En consecuencia, yo también 

de acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBROGANTE, 

e l iminar la  e l  Considerando, m i  General, y quedaría en con 

sacar  l a  firma. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- ~ e r d b n ,  
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M e  permito s u g e r i r  l a  agregación de una f r a s e  a l  f i n a l ,  

La  norma d ice :  llAsimismo, no l o  se rán  las que eventualmente se con- 

cedan en e l  futuro1*,  Yo agregar la :  "en uso de d ichas  a t r ibuciones t1 ,  

no de  o t ras ,  
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Claro,  

E l  señor JEFE DE L A  SUBJEFATURA LEGISLATIVA DEL COAJ,- Hay 

un o f i c i o  d e l  COAJ precisamente proponiendo eso, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION SUBR0GANTE.- Antes de  

l a  ses ibn  l l e g 6  un o f i c i o  d e l  COAJ para cambiar l a  redacci6n de  l a  

p a r t e  f i n a l .  D i c e  l o  s i gu i en t e :  qtAsimismo, tampoco tendrán e l  carác- 
t e r  de  imponibles las bon i f i cac iones  que conceda en e l  f u t u r o  e l  D i -  

r e c t o r  de  l a  Empresa en uso de  l a  r e f e r i d a  f a c u l t a d w ,  E s  una modifi- 

cación formal exclusivamente, que t i e n e  por o b j e t o  p r e c i s a r  mayormen- 

t e  l a  imagen de  l a  d i spos ic i6n ,  

E l  señor MINISTRO JEFE DEL COkJ,- Y s i  hubiera  o t r a s ,  pu- 
die ran  ser imponibles, ~ h f  cambia l a  cosa. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Per fec to ,  Saque 

l a  f i r m a  no m á s ,  
-- La idea  de  l e g i s l a r  se aprueba como proyecto d e f i n i t i v o ,  

con las modificaciones de  supr imir  e l  Considerando y d e  agregar  a l  

f i n a l  d e l  a r t í c u l o  l o  propuesto por e l  COAJ. 

-- F i n a l i z a  l a  s e s ión  a las 17-40 horas ,  

AUGUSTO PINOCHET UGARTE 
General de  E j é r c i t o  

Pres iden te  de  l a  Junta  de  Gobierno 

JORGE 

Secre tar io  de  


